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Рис. 1. Модель сформованості професійної компетентності педагога ноосферної школи 
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Резюме. В статье на основе анализа понятия «профессиональная компетентность» в 

рассматриваются профессиональные качества учителя ноосферной школы. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, педагогическая профессиональная 

компетентность, профессиональные качества учителя ноосферной школы. 
 

The summary. The article deals with the professional gualities a teaeher of neosphere sckool on the base of the 

meaning «professional competentiness». 

Key words: professional competentiness, pedagogical professional competentiness, professional gualities a 
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СТАНОВЛЕННЯ ГЕНДЕРНОГО ПІДХОДУ ДО ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

Резюме. В статті автор розкриває історію розвитку гендерної освіти та виховання в Україні. 

Ключові слова: гендер, гендерне виховання, гендерна рівність. 
 

Серед основних цілей суспільного розвитку до 2015 р., визначених та підписаних Україною разом із 189 

країнами-учасниками Самміту Тисячоліття у 2000 р., передбачено просування гендерної рівності як умови 

Мета: досягнення компетентного рівня соціальної і особистої відповідальності в 

умовах соціоприродних і культурних трансформацій 

Завдання: 

Вдосконалення когнітивної 

компетентності 

Вдосконалення афективної 

компетентності 

Досягнення ноогуманітсичної 
поведінкової спрямованості 

Принципи: діалог культур, цивілізацій, світоглядів; інтеграція природничонаукової, гуманітарної 
і технічної освіти, розвиток ноосферного мислення і оволодіння ноосферою етикою 

Змістовий аспект 

ноосферний: 

Поняття: 

• комізм; 

• антропокосмізм; 

• коеволюція; 

• екологічний і 

моральний 

імператив; 

• ноогуманізм. 

соціоприродний і 

соціокультурний: 

природне і 
соціокультурне 
середовище 
(ландшафт, етнос, 
культура, релігія, 
суспільство, 
держава, сім’я, 
школа) 

особистісний: 

• людина; 

• особистість; 

• свобода; 

• відповідальність; 

• соціалізація; 

• ідентичність. 

Технології: сенсорні, ігрові (сократівські і герменевтичні), проектні, здоров’язберігаючі 

Результати: професійно компетентний вчитель, який має високий рівень 

відповідальності перед самим собою, суспільством і молодим поколінням 
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збалансованого і демократичного розвитку суспільства. Стратегію гендерної рівності жодною мірою не можна 

розуміти як стратегію ліквідації гендерних відмінностей. Її основне призначення – створення політичних умов і 

соціальних передумов для найбільш повної реалізації природних здібностей чоловіків і жінок в усіх сферах 

сталого розвитку суспільства” [2]. Гендерна рівність передбачає однаковий статус для чоловіків і жінок, 

створення однакових умов для реалізації прав і свобод, національний, політичний економічний, соціальний і 

культурний розвиток, а також рівні права на користування результатами цього розвитку. „Гендерна рівність 

означає рівну оцінку суспільством подібностей і відмінностей між чоловіками та жінками і, крім цього, 

розрізнення ролей, які вони відіграють” [2]. На відміну від минулого, нові форми соціальної поведінки статей 

створюються і впроваджуються в життя не в масштабах однієї країни, а на глобальному рівні. Рівноправність 

статей, руйнування старих стереотипів щодо жіноцтва, гармонізація стосунків між статями стали предметом 

розгляду ООН, Ради Європи, висвітлюються у Загальній декларації прав людини. 

Сучасний рівень розвитку гендерних досліджень у світі та в Україні дозволяє говорити про гендерний 

підхід, як про особливий напрямок у соціальних науках, який орієнтований на формування і ствердження 

політики рівних, не залежних від статі можливостях самореалізації людини в різних сферах соціальної 

практики.  

Гендерний підхід дає реальний шанс оцінити наслідки існуючої до останнього часу парадигми соціально-

економічного розвитку суспільства і змінити на краще систему соціальної диференціації та нерівності за 

ознакою статі в процесі переходу до сталого розвитку. 

Загальними засадами, на яких ґрунтуються гендерні дослідження, є базове для них розведення понять 

статі та ґендеру. Так, біологічна стать (sex) вживається на позначення фізичних та генетичних відмінностей, що 

відрізняють чоловіків від жінок, які є незначними. Натоміть поняттям гендер (gender – соціальна стать) 

визначається сукупність поведінкових норм та позицій, які зазвичай асоціюються з особами чоловічої чи 

жіночої статі у будь-якому суспільстві. 

Метою дослідження є показати процес становлення в Україні гендерного підходу до освіти та виховання 

зокрема. 

Основним завданням дослідження було з’ясування етапів формування та розвитку гендерного підходу в 

освіті та вихованні. Крім того, були поставлені завдання: розкрити сутність гендерних стереотипів та їх вплив 

на дітей; дати визначення поняттям „прихований навчальний план”, „відкрита” та „прихована” дискримінація в 

освіті та обґрунтувати необхідність гендерного підходу в освіті.  

Для дослідження особливостей становлення гендерної освіти та виховання були використані методи 

хронологічного аналізу та синтезу, систематизації історико-педагогічної літератури. 

У своїх працях різні аспекти гендерної освіти та виховання розглядали: К.П. Веселовська, Т.В. Говорун, 

О.М. Кікінежді, Д.В. Колесова, І.П. Петрище, А.Г. Хрипкова, О.М. Шарган, Т.І. Юферова, В.О. Васютинський, 

В.Ю. Каган, Я.Л. Коломинський, І.С. Кон, Г.М. Лактіонова, М.Х. Мелтсас, А.А. Палій, А.А. Реан, Т.А. Репіна, 

Т.М. Титаренко, та інші. 

У наукових працях термін „гендерне виховання” вживають Т.В. Говорун і О.М. Кікінежді [4, 5], 

В.П. Кравець [7], А.В. Мудрик [10], С.Т. Вихор [1], Л.В. Штильова [12], С.А. Макаренко. 

Формування та розвиток гендерного підходу в освіті можна поділити на чотири етапи. Перший етап – 

традиційна педагогіка. Відповідно до неї система освіти повинна допомогти людині адаптуватися до існуючих 

у суспільстві соціальних відносин. Кожна дитина має вроджені здібності, таланти та покликання і завданням 

школи є розподілити дітей по спеціалізованим класам. Цей підхід до недавнього часу вважався єдино 

можливим підходом у педагогіці. 

Критична педагогіка (другий етап) проводить критику традиційного підходу в освіті. Йдеться про 

зміст навчальних курсів та структуру і методи самої освіти. Традиційна освіта, з цього погляду, має 

наступні вади: освітні програми створені з „чоловічої перспективи”; „досвід жінок” розглядається як 

„інший”, девіантний; суб’єктивне бачиться як джерело спотворення системи знань, тобто як щось, чого 

потрібно уникати; система організації науки є ієрархічною; освітній системі притаманні схильність до 

змагання, індивідуалізм. Основним положенням критичної педагогіки є те, що школа не є засобом 

адаптації людини до суспільства, так як вона не зацікавлена у виявленні природних задатків дитини. Мета 

школи – нав’язати дитині певну суспільну роль шляхом умілого конструювання. Особистість дитини 

формується за допомогою „прихованого навчального плану”, який передбачає непряме нав’язування учням 

тих чи інших стереотипів, підбір відповідно до них завдань та прикладів. Більшість шкільних підручників 

відбивають усталені гендерні стереотипи, котрі підтримують гендерну нерівність, віддаючи перевагу 

чоловічому та недооцінюючи жіноче.  

Основним об’єктом уваги феміністської педагогіки (третій етап) є гендерні відносини. Гендерна 

ідентичність індивіда активно конструюється саме в межах шкільної системи, так як існуюча організація 

шкільної освіти відтворює гендерні стереотипи та гендерні ролі. У школі поведінку дитини оцінюють 

відповідно критеріїв, які застосовують до її статі, позитивно оцінюють маскулінних хлопчиків та фемінінних 

дівчаток; відхід від такого критерію не схвалюється. Шкільна освіта не є ґендерно нейтральною, оскільки її 

структура більше орієнтована на хлопчиків, ніж на дівчаток. Якщо для хлопчиків відстоювання своєї точки 

зору, демонстрація своїх знань і здібностей - нормальний стиль поведінки, то від дівчаток цього не вимагається. 

Дівчаток здебільшого орієнтують на жіночі сфери діяльності, хлопчиків - на чоловічі.  
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Гендерні стереотипи спрощують, схематизують чоловічі й жіночі образи, зводячи їх відповідно до 

маскулінності та фемінінності. Проявами маскулінності вважається агресивність, прагнення до ризику, 

домінантність, мужність, самостійність, наполегливість, незалежність. Проявами фемінінності - пасивність, 

емпатійність, ніжність, м’якість, залежність, здатність до співчуття, співпереживання. Гендерні стереотипи 

непрямо створюють відмінності між хлопчиками та дівчатками, які не є природніми, суттєвими, біологічними, 

оскільки підтримуються соціальними очікуваннями батьків, вчителів, дорослих.  

І. Кльоцина за змістом виділяє три групи гендерних стереотипів: 1) стереотипи маскулінності-

фемінінності, згідно з якими кожній статі приписуються певні психологічні якості; 2) стереотипи, які 

закріплюють сімейні та професійні ролі відповідно до статі; сімейні - жінкам, професійні - чоловікам; 

3) стереотипи, пов’язані з відмінностями у змісті праці: інструментальна сфера - поле діяльності чоловіків, 

експресивна, як виконавча й обслуговуюча праця - сфера діяльності жінок.  

Українські науковці Т. Говорун і О. Кікінежді до вказаних вище груп додають четверту - стереотипи, 

пов’язані з привабливістю, критеріями оцінки зовнішності чоловіка та жінки [5].  

З точки зору гендерного підходу в освіті (четвертий етап), індивідуальні відмінності переважають 

міжстатеві. Відмінності у шкільній успішності хлопців і дівчат з точки зору статеворольового підходу можна 

пояснити тим, що хлопці схильні до імпульсивної поведінки - вони шумні, поводяться гірше, а дівчата - більш 

розсудливі та пасивні, вони більше стараються, тому краще вчаться і поводяться. З точки зору гендерного 

підходу, суспільство висуває різні вимоги до статей, з огляду на що їх ставлення до навчання відрізняється: 

хлопцям, які погано вчаться, після закінчення школи можна працювати вантажником, підсобником, укладачем 

доріг, в с/г тощо, тобто там, де в першу чергу потрібна фізична сила. Дівчині без освіти знайти роботу значно 

важче і вона буде менш оплачуваною. У концепції статеворольового виховання такі чинники, як розподіл 

професійних і соціальних ролей у суспільстві, на ринку праці, відмінності у статусах чоловіків і жінок, гендерна 

рівність, вплив гендерних стереотипів фактично залишаються поза увагою. Провідним принципом виховання 

статей на засадах гендерної рівності є уникнення сексизму, подолання ціннісних установок, що віддають 

перевагу маскулінним цінностям: владі, домінуванню, агресії. Відкритою дискримінацією вважається наявність 

різних навчальних програм для хлопчиків та дівчаток по одній дисципліні. Наприклад, це характерно для 

уроків праці, на яких дівчаток навчають веденню домашнього господарства, а хлопчиків – столярній та 

слюсарній справі. 

Прихована дискримінація – це наявність гендерних стереотипів у шкільних підручниках та інших 

навчальних матеріалах. У більшості шкільних підручників дівчаткам пропонується лише одна модель 

ідентифікації – побут, родина. Хлопчики ж мають більш широкий вибір, але при цьому їхня сімейна роль 

розглядається як периферійна. Жінки зображені пасивними, зайнятими традиційними справами (готування, 

прибирання і т. п.). Чоловіки зайняті роботою чи улюбленою справою.   

Однією з перших порушила проблему співвідношення педагогіки і ґендеру як складних соціальних і 

наукових категорій Л. Штильова. Вона вводить в педагогічну теорію нові поняття: “гендерний підхід в освіті”, 

“гендерний вимір в освіті”, “гендерна чутливість” [12]. Потребу у включенні перерахованих понять науковець 

вбачає в тому, що сучасна школа повинна сприяти учням у розвитку їхніх індивідуальних можливостей і 

якостей, створювати умови для самореалізації, незалежно від статі та існуючих упереджень, для чого 

педагогічний колектив повинен володіти гендерною чутливістю та гендерним підходом у вихованні та навчанні 

учнів.  

Л. Штильова перераховує ряд факторів, що зумовлюють необхідність включення в педагогічну науку і 

практику цих понять: 1) ґендерний вимір стає все більш важливим в оцінці основних детермінант у процесі 

суспільного й особистісного розвитку; 2) у педагогічній науці досі відсутній напрям, який вивчає становлення 

гендерної ідентичності, незважаючи на його значення для розвитку статей, а триває відтворення патріархальних 

стереотипів; 3) традиційне розуміння термінів “статеве виховання” і “статеворольова соціалізація” не лише не 

відтворюють реалій сучасності, а й ускладнюють їх розуміння. З огляду на це гендерний підхід в освіті 

пов’язаний з особистісно зорієнтованим підходом, теорією гендерного виховання [12].   

Можна констатувати, що, початкове формулювання проблеми ґендеру в освіті полягає в тому, що 

викладачі освітніх закладів України в переважній більшості не визнають існування проблем у вихованні 

хлопців і дівчат, не сприяють подоланню стереотипних поглядів на роль і призначення статей [1]. 

Висновки. Для впровадження гендерного підходу в сучасній школі необхідно здійснити такі етапи: 1) на 

рівні держави: принцип гендерного паритету повинен знайти відображення в усіх нормативних документах, 

Законі про освіту, навчальних програмах і планах з навчально-виховної роботи; 2) на рівні управління 

загальноосвітніми навчальними закладами: керівники повинні бути компетентні у сфері ґендеру, володіти 

гендерною інформацією; 3) під час підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів, необхідно надати їм 

можливість отримати знання з гендерної педагогіки і психології, навички і вміння для застосування принципів 

гендерної рівності у навчально-виховному процесі, розвинути способи взаємодії з учнями на засадах 

особистісно зорієнтованого підходу [1]. 

Впровадження гендерного підходу в освіту та виховання потрібно розуміти як розширення життєвого 

простору для розвитку індивідуальних здібностей і задатків кожної дитини, звільнення мислення педагогів від 

статево-рольових стереотипів. Справжня рівність передбачає врахування в освітньому процесі специфіки 

життєвих інтересів та психологічних відмінностей дівчат і хлопців. 
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ПРОЕКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПРИ НАВЧАННІ: ІСТОРІЯ, ТЕОРІЯ, ПРАКТИКА 
 

Резюме. У статті показано проектну діяльність з погляду українських, російських, американських 

дослідників. Наведено приклад з фізики, який сприяє розвитку навичок високого рівня мислення. 

Ключові слова: проектна діяльність, переваги, недоліки методу проектів 
 

Слово «проект» європейськими мовами було запозичене з латини й означає «викинутий уперед», «той, 

що висувається», «той, хто впадає в очі». Пізніше проект починають розглядати як ідею, за якою суб’єкт може і 

має право розпоряджатися власними думками. Проектна діяльність – конструктивна і продуктивна діяльність 

особистості, спрямована на розв’язання життєво значущої проблеми, досягнення кінцевого результату в процесі 

цілепокладання, планування і здійснення проекту. Проектна діяльність належить до унікальних способів 

людської практики, зв’язаної із передбаченням майбутнього, створенням його ідеального образу, 

здійсненням та оцінкою наслідків реалізації задумів. 

Метод проектів (від грецької – шлях дослідження) – це система навчання, у процесі якої учні 

здобувають знання шляхом планування і виконання практичних завдань (проектів), які поступово 

ускладнюються. Проектування виступає як творча, інноваційна діяльність, оскільки завжди спрямована на 

створення об’єктивно і суб’єктивно нового продукту. Проектування – категорія перетворювальної діяльності, 

яка конструюється проектом [6]. 

Теорія і практика проектної діяльності активно розвивалась у кінці ХІХ – початку ХХ ст. Підходи до 

розуміння сутності цих понять у вітчизняній і зарубіжній педагогіці були різними. 

1. Розуміння сутності методу проектів у вітчизняній педагогіці 

А). На думку Г. Ващенка метод навчальних проектів є одним із методів, який суттєво збагачує 

навчальний процес школи. Він є одним із активних методів проведення занять, який передбачає, парну чи 

групову (але самостійну) діяльність тих, хто навчається, що забезпечує гарантоване досягнення спланованого 

результату. Він передбачає відхід від авторитарних і репродуктивних методів навчання, вимагає обміркованого 

й обґрунтованого поєднання з різними методами, формами і засобами навчання та є однією з чималої кількості 

розробок в українській освіті. Активні методи навчання, методи шукань, дослідні методи – так характеризував 
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